

主題演講

IMF 總裁卡恩：最擔心 6-12 月後國際不再合作

國際貨幣基金組織（IMF）總裁多米尼克·施特勞斯-卡恩 1 月 20 日上午發表主題演講時指出，全球經濟復蘇比預想的要更快、更迅猛，但仍然非常脆弱。一方面，發達經濟體過分依賴政府資助，私有經濟表現平平；另一方面，低收入國家的失業率還有可能繼續攀升，成爲政治、經濟不穩定因素。

卡恩首先讚揚了亞洲國家在這次經濟危機中的表現，他稱：「在過去十年中，亞洲顯然在全球經濟中扮演著重要角色，到了今天，這個角色變得更加重要，亞洲正在引導全球走出經濟的衰退，並且在今後十年，仍然會是全球增長的主要推動者。」

但他也表達了兩點憂慮：第一是目前不少熱錢正在流向新興市場國家，這有可能導致泡沫的產生。他擔心資金突然湧入，或者突然抽離，都會來帶新的問題；第二是六個月或者一年後，所有的國家都忘記了這次危機的教訓，將注意力又都放在國內問題上，而不再重視國際合作。

卡恩還表示，過去那種沒有任何儲蓄，完全依靠借貸消費的經濟增長模式，在經歷了這次危機後，將一去不復返。但是，由於這次危機中，各國政府在經濟中注入了大量資金，如何退市成了新問題。若退市太早，可能導致經濟低迷下滑，退市太遲，又會導致公債高築，且不利於經濟的長遠發展。

在演講最後，卡恩總結：隨著亞洲國家在全球各個舞台上扮演日益重要的角色，亞洲國家所承擔起的責任也會越來越多，在這個意義上，2010 年將是「轉變」之年，不單指東方、西方角色的轉變，還包括有關全球經濟合作發展觀點的轉變。